

1. 早前寫到耶穌受洗的事，提到路加福音特別重視耶穌的「禱告」經驗。今次耶穌在山上易容顯光，也不例外，經文這樣記着：「正禱告的時候，他的面貌改變了，衣服潔白放光。」(29 節) 作者路加有他特別的解讀，其重點不僅僅描述這次禱告的過程，也在表達其中的意義：

一、這是耶穌與天父上帝同在的經驗。摩西在西乃山與上帝同在，他的面皮「因耶和華和他說話就放了光」，以致以色列人看見摩西的面皮發光都怕接近他，最後摩西只好用帕子蒙上臉(出埃及記 34:29-35)。這是上帝要榮耀摩西。同樣，這次耶穌易容顯光就是上帝刻意榮耀自己的兒子耶穌。

二、它要顯明末世的日子已經來到。先知但以理曾在異象裏見到有一寶座設立，上頭坐著亙古常在者，他的衣服潔白如雪，頭髮如純淨的羊毛，他坐著為要施行審判(但以理書 7:9-10)。沒有以色列人不明白這在末世必要出現的事，而末日的審判是為了帶給上帝子民永遠的救贖，因此「衣服潔白如雪」正好象徵上帝榮耀基督的同時，也要帶給他的子民舉世歡騰的慶典。

總的來說，耶穌在山上易容顯光，預展了(preview)基督在上帝國度裏的榮耀。路加在描述耶穌的復活和升天時，先後提到有兩個人「衣服放光」(路加福音 24:4)，或是「身穿白衣」(使徒行傳 1:10)，其意義都在顯示基督的榮耀，因為他已在十字架上成就了救贖的大業，完成了天父交付給他的使命。正如但以理書 7:9-10 所揭示的異象：在那日子，這位尊榮的審判者要來，他的衣服潔白如雪，頭髮如純淨的羊毛。他要坐在榮耀的寶座上，事奉他的就有千千，侍立在他面前的就有萬萬。因此，這次事件既是預表，又是上帝應許的實現。

2. 在這次禱告的經驗裏，耶穌與摩西和以利亞相遇，並跟他們說話。而摩西和以利亞在榮光裏顯現，是要表明他們擁有屬天的身份。他們的出現，具有強烈的神學意義：

一、摩西預表了「出埃及」的盼望(出埃及記 24:15-18)。他是以色列民族的開創者和上帝律法的頒布者，歷史地位崇高，他們甚至相信將來上帝所差遣，要來到他們中間施行拯救的彌賽亞，也要像摩西一樣的先知。申命記 18:15 就是這樣寫着：「耶和華——你的上帝要從你弟兄中給你興起一位先知像我(摩西)，你們要聽他。」這句關於彌賽亞的預言，一直傳流在以色列的歷史裏。

二、以利亞是成就末世盼望的先行者。以利亞生活的年代，正是以色列充斥著異教和偶像崇拜的時代；他的出現，代表了上帝的良心。他不畏強權，為要使以色列人脫離崇拜偶像的風氣，重新歸正，敬畏上帝。上帝再次差遣他來，作基督的先行者(瑪拉基書 4:5)，就是為了基督預備道路(以賽亞書 40:3-5)，

警惕世人，因為審判的日子快來，預備人心，使他們認識上帝的救恩。

如今摩西和以利亞同時顯現在耶穌面前，首先表達了「日子滿了，上帝的國近了」的信息(馬可福音 1:15)，其次要重申上帝刻意把他的兒子耶穌朝向苦難的道路，以成就他的救恩。「重申」是因為在這之先，耶穌已向門徒預言「人子必須受許多的苦，被長老、祭司長和文士棄絕，並且被殺，第三天復活。」(路加福音 9:22) 他們談論的，正是耶穌要在耶路撒冷「去世」的事(31 節)。

3. 至於「去世」這個字，原文是 *exodon*，與「出埃及」*exodus* 屬同一個字，這是要把耶穌的「死」與「出埃及」的拯救劃上等號，與耶穌預言自己的受難是一致的，就是上帝差遣兒子耶穌，要他用自己的生命贖回世人的罪。這是聖經文學常見的類型學手法(*typology*)，路加以「出埃及」這個字引發讀者思考耶穌的死和以色列人出埃及的意義。昔日上帝差遣摩西，把以色列人從埃及為奴之地拯救出來，如今基督同樣被天父差遣，要把人類從罪惡的勞役中拯救出來。摩西帶領以色列人離開埃及進入應許地；耶穌也同樣帶領世人離開罪惡進入上帝國。昔日有摩西帶領，今天有耶穌走在前頭，而他就是那位以色列人一直盼望，是預言中所應許像摩西一樣的先知。
4. 跟耶穌一起經歷這次榮耀時刻的有三位門徒，他們是彼得，約翰和雅各(28 節)。其中彼得建議為耶穌，摩西和以利亞各建一座棚，但沒有說明甚麼理由，連他自己也不知道所說的是甚麼(33 節)。或許他希望永遠留住耶穌的榮耀。當彼得還說這話的時候，有一朵雲彩來遮蓋他們，他們就懼怕起來(34 節)。雲彩的出現象徵上帝正降臨在他們中間(出埃及記 24:15-16)，他們所以懼怕，是因為知道人若見上帝的面，就不能存活(出埃及記 33:20)。也許雲彩的出現是要禁止彼得再說下去，因為這是上帝該說話的時候了。他們聽見有聲音從雲彩裏出來，說：「這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽從他。」(35 節) 這句話的意義在於上帝再次顯明耶穌的身份。在耶穌受洗時，有聖靈的聲音說出相同的說話：「這是我的兒子」。這一次還要向門徒說明：摩西和以利亞雖然擁有屬天的身份，而耶穌又是預言所說那位要像摩西一樣的先知，但他卻遠遠超越摩西，在上帝國裏要比摩西大得多，因為他是上帝的兒子(可詳閱希伯來書 3:1-6)。至於以利亞，他的地位同樣崇高，但也只是基督的先行者。其實彼得要建三座棚，說明了他在這刻還未明瞭其中的道理。其實上帝已刻意命耶穌走苦路，作為門徒，既然知道他是上帝的兒子，那麼最要緊的是「聽從他」。上帝這樣吩咐他們，是因為他們還未有準備好接受一位受苦的基督。他們心裏一直期待的還是一位要來復興以色列國的君王，是「榮耀的基督」。「聽從他」，就是願意接受耶穌是「受苦的基督」，他們也要同樣跟着他。